                                                                                                                                                                                                            Урок-исследование по драме Г.Ибсена « Кукольный дом»

Тема. «Чтобы сожительство … могло стать браком»

Цель: на примере пьесы проследить особенности аналитической драмы; проанализировать образы главных героев путем сравнительного анализа их характеров, поступков, высказываний; развивать исследовательские навыки и умение работать в группах, воспитывать вдумчивых читателей.
Оборудование: портрет Г.Ибсена, иллюстрации или фотографии отдельных эпизодов пьесы, текст  драмы.
                                        Ход урока

1. Мотивация учебной деятельности

     Каждый человек мечтает о счастье, а счастье – это прежде всего хорошая семья, способная помочь в  горе и в радости.  Что же такое счастливая семья для вас?
Ответы учащихся.

Слово учителя.

    Сегодня на уроке мы и попытаемся разобраться в том, почему, как утверждал Л.Н.Толстой, 

 все счастливые семьи счастливы одинаково, а все несчастливые несчастны  по-своему.
2.Сообщение темы и цели урока.

3. Актуализация опорных знаний.

Беседа

  - Назовите элементы сюжета драмы « Кукольный дом» ( Экспозиция- подготовка к Рождеству в доме Хельмеров. Завязка – Появление в доме Хельмеров фру Линне и Крогстада. Развитие действия – Крогстад шантажирует Нору. Нора пытается убедить мужа не увольнять Крогстада. Кульминация – письмо Крогстада Торвальду.  Торвальд называет Нору лживой матерью. Развязка – Крогстад отказывается от намерений. Разрыв между Норой и Торвальдом. Уход Норы из дома.)
- Что такое аналитическая драма? Покажите на примере драмы « Кукольный дом». 

( Особенность аналитической драмы в том, что при внешнем благополучии в жизни главных героев существует некий конфликт, некая тайна, которая до поры остается нетронутой. Но возникают определенные обстоятельства ( угрозы со стороны Крогстада),  и тайна начинает пробиваться наружу. Композиция пьесы позволяет увидеть внешний (видимый) конфликт- шантаж Крогстадом  Норы- и  внутренний ( невидимый) – желание Норы рассказать обо всем мужу и боязнь это сделать.
С помощью колец Венна составьте схемы:

 - Какой должна быть счастливая семья  по мнению Норы, по мнению Торвальда? Много ли общего у супругов? Почему? Аргументируйте.

4 .Работа по теме урока

Слово учителя

 На сегодняшнем уроке вы попробуете себя в качестве исследователей драмы 

« Кукольный дом». Каждая группа получит свое задание, чтобы решить главный  вопрос :

-Что необходимо семье Хельмеров, чтобы их сожительство стало настоящим браком? 

Задание для группы №1

- В чем счастье женщины? Выполните сравнительную характеристику Норы и фру Линне. Кто, по-вашему, из них счастливее?
                 Нора                                                                                   Кристина

	В доме отца жила в достатке
	Вышла замуж, чтобы помочь семье

	Родила трех детей
	Помогала маме, братьям

	Была для мужа» мотовкой», «жаворонком», «белочкой»
	Умер муж, осталась ни с чем

	Ее считали легкомысленной: « Можно занять пока»
	Работала и сейчас готова работать, жить ради кого-то

	« Мне бы и в голову не пришло делать тебе наперекор»
	Хочет счастья подруге( не разрешила Крогстаду забрать письмо, чтобы Нора объяснилась с мужем и не боялась)

	«…последние 8 лет, - вот, право, счастливое было время!»
	« Пустилась в такой длинный путь зимой!»

	«Знаешь, какое счастье привалило нам на днях?» - «… муж сделался директором Акционерного банка!»
	« Не для кого больше жить»

	« Ведь это же чудесно иметь много-много денег и не знать ни нужды, ни забот».
	« Я горжусь и радуюсь, вспоминая, что мне выпало на долю облегчить остаток дней моей матери»

	« О господи, Кристина, как чудесно жить и чувствовать себя счастливой!»
	« Крогстад, дайте мне цель – для чего и для кого  работать».

	« Вы все думаете, что я не годна ни на что серьезное…»
	

	« И мне есть чем гордиться, чему радоваться. Это я спасла жизнь Торвальду».
	

	« Для него было бы так мучительно, унизительно узнать, что он обязан мне чем-нибудь»
	


Вывод. Счастье – категория временная, а не постоянная. Каждая из женщин в определенный период своей жизни была счастливой. Но наступают такие моменты, когда хочется чувствовать себя полноправным, уважающим себя человеком, и тогда приходится выбирать: или идти на компромисс со своей свободой, гордостью, или смириться и принять сторону сильного. Значит - счастье в руках самого человека.
Задание для группы №2

- Сравните поведение, выказывания Торвальда и Норы, отношение к ним других героев. Кто из героев вам более симпатичен. Почему?

Торвальд                                                                                       Нора

	Зарабатывает деньги для семьи
	« транжира», «мотовка», которая 8 лет назад взяла кредит тайно от мужа и почти погасила долг

	Выдает жене деньги на расходы и контролирует траты
	С удовольствием покупает подарки детям, мужу, прислуге

	Следит за порядком в доме
	Создает уют в доме

	Считает жену  не очень приспособленной к жизни, « куклой», но очень красивой, гордится ею перед знакомыми
	Любит мужа, пошла ради него на подлог

	В дружбе с Ранком ведет себя снисходительно, немного свысока
	Уважает порядочных людей ( доктора Ранка, фру Линне)

	В отношениях с детьми – выполняет свой долг
	Любит детей

	Помогает фру Линне, т.к. за нее просит жена
	Помогает Кристине, т.к.считает ее подругой

	Боится «панибратства Крогстада»
	Боится Крогстада, т.к.боится потерять мужа, детей

	Дает советы Норе, как одеваться на маскарад, как танцевать
	Откровенна с подругой

	
	Нора прислушивается к советам мужа

	Дает советы фру Линне, почему надо шить, а не вязать
	Нору любят дети, прислуга, доктор  Ранк, фру Линне

	Готов отказаться от жены ради спасения репутации
	Готова на самоубийство ради спасения репутации мужа

	Старается все делать, «как надо»
	Творческая личность

	
	Пробует уладить дело с Крогстадом


Вывод. 
Несмотря на внешнюю несерьезность, Нора оказывается женщиной сильной и здравомыслящей. Она спасает мужа и 8 лет тайно от него отдает огромный долг. Она экономит на всем, но, прежде всего, на себе. Она ищет себе  работу на дому и выполняет ее так, чтобы об этом никто не узнал. Любя своего мужа и детей, она надеется, что даже если ее тайна будет раскрыта, то муж обязательно ее защитит и возьмет вину на себя. Увы! Торвальд оказывается совсем не тем человеком, которого так любит Нора. Для него главное - что о нем скажут другие. И жена из

 « белочки» и «жаворонка» превращается в « лживую мать» его детей. Лишь когда он узнает, что огласки дела о подлоге не будет, снова пытается «превратиться»  в прежнего Торвальда. Но Нора уже увидела его настоящее лицо.
Задание для группы №3
- Почему события, изображенные в пьесе, происходят накануне Рождества? Почему пьеса так названа? Какие еще детали-символы есть в пьесе?

	Символы
	Значение

	Кукольный дом
	Дом с ненастоящими, фальшивыми ценностями,  « не крепость» для семьи.

	Новогодняя елка
	Вначале – зеленая и нарядная, затем  -обтрепанная и ненужная, как и семейная жизнь Норы

	Миндальное печенье
	Любимое лакомство героини, которое она ела вначале тайно от мужа, затем отрыто. Сначала была послушной  « куклой» в руках мужа, а стала живым, мыслящим человеком.

	Тарантелла
	Бурный, эмоциональный танец, как предвестник потрясений 

	Маскарадные костюмы
	Жизнь имеет не только внешнюю ( видимую) сторону, но и внутреннюю (невидимую) и часто заставляет героев снимать маски, открывать истинное лицо.

	Рождество
	Рождение чего-то нового в жизни главных героев. Нора почувствовала себя человеком, а Торвальд, теряя жену, начинает понимать, что нужно то чудо, о котором говорит Нора: 

« Такое, чтобы ты и я изменились настолько… Чтобы сожительство наше могло стать браком»


   Вывод.
  Человек должен вернуться к вечным ценностям, о которых сказано в Библии. Рождество – точка, когда начинается новый отсчет времени. И каким ему быть – решает каждый самостоятельно. 
Задание для группы №4
-  Об Ибсене говорили, что его пьесы начинаются там, где прежде они обычно кончались. Прокомментируйте это высказывание на примере пьесы « Кукольный дом».

Прочитайте и проанализируйте заключительную сцену пьесы. Считаете ли вы ее оправданной?
   Можно сказать, что пьесы Ибсена заканчиваются там, где начинается настоящая жизнь и борьба, где герои научатся отстаивать свои человеческие права в борьбе с реальными обстоятельствами.  Последняя сцена как бы срывает маски с супругов. И они видят друг друга «без грима». Но эта сцена  и оставляет надежду, что « чудо из чудес»  в будущем может свершиться.)
5. Итог урока
Слово учителя

Прочитав и проанализировав пьесу, мы все равно не получили однозначного ответа: «Кто прав? Кто ошибается? Каков выход из создавшейся ситуации?» В этом еще одна особенность аналитической пьесы – открытый финал. Сам Ибсен когда-то писал: «  Я здесь не дам сих тайн истолкованья. Вопрос, а не ответ – мое призванье». 

Прием « Займи позицию»

- Права ли Нора? 

 Каждый учащийся выходит к доске и становится у плаката с надписью: « Да. Права.»   или 

« Нет. Не права». Но перед этим каждый учащийся высказывает свою точку зрения, используя

 « Метод пресс»: 1. Я считаю, что… 2. Потому что…3. Например… 4. Следовательно…)
6. Оценивание работы в группах и отдельных ответов учащихся.

7. Домашнее задание( по выбору учащихся)
1. Составить синкан « Нора», « Торвальд» ( можно даймонд).
2. Устное сочинение « Прошло 5 лет…» ( что произошло с героями).

3. Иллюстрации к пьесе.

4. Эссе « Права ли Нора?»
